Editorial Familia de Revistas Científicas UNITEPC
La Editorial Familia de Revistas Científicas UNITEPC es reconocida como una destacada publicación en el ámbito de la salud en la región. Su catálogo incluye revistas especializadas en medicina, odontología y veterinaria, las cuales se distinguen por su excelencia y rigurosidad. Estas publicaciones se someten a procesos de selección y revisión exhaustivos llevados a cabo por un comité editorial altamente cualificado. Además, las revistas están indexadas en plataformas internacionales, lo que las convierte en un espacio relevante para la difusión de investigaciones y avances en el campo de la salud.
Además, la Editorial Familia de Revistas Científicas UNITEPC fomenta la investigación a través de sus centros de investigación, como el CISPU (Centro de Investigación de Salud Pública) y el CIMU (Centro de Investigación de Medicina), ubicados en las sedes de Cochabamba y Cobija. En el campo de la odontología, destaca el CIO (Centro de Investigación de Odontología), mientras que en veterinaria se encuentra el Centro de Investigación y Formación Veterinaria. Estos centros se agrupan bajo el Instituto de Investigación de Salud UNITEPC, consolidando así un sólido respaldo a la investigación científica en el ámbito de la salud.
La Editorial tiene la importante tarea de llevar a cabo la selección, edición, producción y distribución de diversas publicaciones, como libros, revistas científicas y otros materiales de acceso abierto al público. Además, brinda asesoramiento a los autores durante el proceso de creación de sus obras y se encarga de promocionarlas una vez que están publicadas, garantizando así su difusión y visibilidad.
Extiendo una cordial invitación a los profesionales de diversas áreas de la salud de la UNITEPC para unirse a esta familia editorial y contribuir a mantener el más alto nivel de calidad en nuestra universidad. Su participación nos ayudará a preservar y fortalecer la excelencia que nos distingue en el campo de la salud. Juntos, podemos continuar elevando los estándares y garantizando un entorno académico enriquecedor para todos.
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